



全国高校教师网络培训中心
Higher Education Institutions Teacher Online Training Center

www.xinhuanet.com
新华网
NEWS

新华思政
www.xinhuanet.com

高校教师课程思政教学能力培训



王平

上海市教委主任

培训主题

第4讲：地方课程思政建设统筹与实施



目录

- 01 上海率先探索课程思政育人模式的历程
- 02 上海课程思政建设的主要改革举措
- 03 上海开展课程思政育人实践的若干思考



上海率先探索课程思政育人模式的历程

上海凝练课程思政改革理念可以追溯到**2005**年:

出台《上海市学生民族精神教育指导纲要》和《上海市中小学生生命教育指导纲要》重点回答“如何让‘育人’落地、人人都育人、课课都育人”的思想政治教育命题实施“两纲教育”遵循“**学科德育**”理念，“学科德育”就是课程思政的**最早雏形**

《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》颁布实施后，上海课程思政理论与实践探索随之**全面启动**，主要经历四个阶段：

01

第一阶段
理论探索阶段
(2010-2014年)

02

第二阶段
制度探索阶段
(2014-2016年)

03

第三阶段
试点推进阶段
(2017-2019年)

04

第四阶段
规范化建设阶段
(2020年以后)



01

主要任务是构建**学科德育内涵**和构建**德育课程一体化**内容体系

第一阶段
理论探索阶段
(2010-2014年)

三个
层面

着眼纵向衔接

紧密结合中小学课程变革和高校思想政治理论课建设，依托各学段德育工作基础，把**有效衔接、分层实施、循序渐进、整体推进**作为**根本要求**，重点在**学段纵向衔接**上下功夫

着眼横向贯通

打通教育教学主阵地“**第一课堂**”、校内其他育人资源“**第二课堂**”、校外社会实践和网络空间“**第三课堂**”，发挥**第一课堂主渠道作用**，加强**第二课堂的文化育人和实践育人作用**，提升**第三课堂的育人实效**

着眼三位一体

使**学校、家庭和社会**形成育人合力，充分发挥学校教育的**主导优势**，大力加强家庭教育的**基础作用**，着力挖掘社会教育的**育人功能**，形成育人**综合效应**

阶段
经验

提升德育实效性，必须把**社会主义核心价值观**作为**核心内容**，整体、科学、有序地融合进各学段、各学科

构建德育课程一体化内容体系



02

第二阶段
制度探索阶段
(2014-2016年)

主要任务是探索从思政课程向**课程思政**转变

印发实施《上海市教育综合改革方案
(2014-2020年)》
着眼到2020年率先
总体实现教育现代化

重点构建
三个
制度体系

一是以**遵循教育规律、回归育人**为重点，形成促进学生德智体美诸育**全面发展和终身发展**的育人制度体系

二是以**加强顶层设计、转变政府职能**为重点，形成科学分离而又有机统一的“**管办评**”制度体系

三是以**加强资源共享、促进融合互补**为重点，形成教育与经济社会发展**合作共赢**的协同联动制度体系



02

第二阶段 制度探索阶段 (2014-2016年)



《**中外时文选读**》由上海外国语大学英语学院与马院合作开设，选取习近平总书记在海外发表的英文文献作为教学素材，很多大学生反映：“想不到总书记思想如此深邃，文字如此优美。”

《**人体解剖学**》是公认比较“冰冷”的课程，上海中医药大学授课教师在讲授过程增加仪式感教育：
如：组织学生采访愿意捐赠遗体的人、播放遗体捐赠者遗言，这些话语直指人心，让老师们在授课时哽咽，让学生们在听课时眼含泪花，对于培养“仁心仁术”的医学人才至关重要



03

第三阶段
试点推进阶段
(2017-2019年)

主要任务是旗帜鲜明**提出课程思政概念**，推广铺开试点工作

2017年实施课程思政
教育教学体系建设专
项计划
启动整体试点校12所、
重点试点校12所、一
般试点校36所

用1年时间
实现了
3个全覆盖

“中国系列”课程所有高校**全覆盖**，每所高校至少开设1门“中国系列”课程

综合素养课程改革试点所有高校**全覆盖**，每所学校至少选取1门以上课程开展试点

专业课程育人改革试点所有高校**全覆盖**，每所学校至少选取2门以上专业课程开展试点

2019年，进一步实施**高校课程思政改革领航计划**，选树10所**整体改革领航高校**、25所**重点改革领航学院**以及一批**特色改革领航团队**和**精品改革领航课程**，课程思政建设再掀新热潮



04

第四阶段 规范化建设阶段 (2020年以后)

主要任务是推进课程思政实现“**盐溶于汤**”的育人实效

2020年，教育部印发《高等学校课程思政建设指导纲要》，对课程思政建设作了全面规范要求：

提出全面推进课程思政建设是落实立德树人根本任务的战略举措，影响甚至决定着接班人问题，影响甚至决定着国家长治久安，影响甚至决定着民族复兴和国家崛起

强调必须让所有高校、所有教师、所有课程都承担好育人责任，守好一段渠、种好责任田，构建全员全程全方位育人大格局。

同年，上海出台《关于深入推进上海高校课程思政建设的实施意见》，全面对标教育部《高等学校课程思政建设指导纲要》部署，配套出台《上海高校课程思政建设质量自查指标体系（试行）》，明确规范化、标准化建设要求



上海课程思政建设的主要改革举措



上海课程思政建设的主要改革举措

推进课程思政建设，**重中之重**是破解“两张皮”难题、实现有机融合。

主要目标是将立德树人融于知识传授过程、实现“盐溶于汤”“润物无声”的实效。

为此，我们注重把握课程改革核心环节，着力从**三个维度**落实课程思政改革举措：

01

第一个维度

把握宏观、中观、微观三个层面，
强化课程思政统筹推进

02

第二个维度

把握教师、课程、教学三个关键
要素，深化课程思政内涵建设

03

第三个维度

把握特色、标准、评价三个突破
环节，固化课程思政建设成果



01

第一个维度

把握宏观、中观、微观三个层面，强化课程思政统筹推进

宏观层面

强化系统设计和整体规划

一是加强领导，抓顶层设计与统筹

市级层面

高校层面

二是分类施策，抓特色办学和特色育人

初步形成学校课程思政体系

“一校一特色、一校一品牌”

中观层面

完善学校制度设计和机制建设

一是建设学校课程思政管理制度

二是建立高校课程思政运行机制

三是用好考核评价指挥棒作用

微观层面

建立课程思政建设激励机制

2014年起，实施本科教学教师激励计划

2017年起，市财政支持高校推进课程思政，形成有力激励机制



02

第二个维度

把握教师、课程、教学三个关键要素，深化课程思政内涵建设

针对教师

着力提升
教师课程思政意识与能力

- 一是抓好培训
- 二是培养名师
- 三是创设平台

针对课程教材

强化课程建设及教材管理

- 一是创新课程建设理念
 - 公共基础课
 - 专业教育课程
 - 实践类课程
- 二是加强教材建设管理

针对教学方式

着力推动课堂教学方式方法创新

- 一方面，聚焦把握课程教学内容
- 另一方面，聚焦教师言传身教



03

第三个维度

把握特色、标准、评价三个突破环节，固化课程思政建设成果

树品牌方面

着力发挥
以点带面、示范引领作用

- 一是启动上海课程思政示范工程
- 二是培育学校特色品牌

立标准方面

着力发挥
标准的规范化制度化功能

2019年，启动课程思政教学指南编制工作，以专业类别为基础单位，**首批立项**62门课程思政指南编制

抓评价方面

着力以评价考核落实责任

出台《上海高校课程思政建设质量自查指标体系（试行）》，作为高校开展课程思政建设成效的“自我体检”标准



上海课程思政建设统筹与实施

上海开展课程思政育人实践的若干思考



上海开展课程思政育人实践的若干思考

经过16年探索努力，**上海**高校课程思政育人体系已初步架构，课程思政理念与实践已**在全市高校落地生根**，不少课程已实现**融得进、看得见、落得实**，影响范围正持续扩大、质量正持续提升。改革探索过程中，有三点体会：

01

要把课程思政
作为构建有中国特色的社会主义
大学课程体系的重要理念

02

要把课程思政作为
实现“知识传授与价值引领相结合”
的现实路径

03

要把课程思政作为
高校党委落实意识形态主体责任的
有力抓手



01

要把课程思政作为构建有中国特色的社会主义大学课程体系的重要理念

课程思政建设要围绕全面提高人才培养质量这个**核心点**，构建起高校课程思政育人体系

我们有个比喻：
提升育人实效，
关键是构建360度
育人大熔炉

三圈三全
十育人
工作体系

聚焦“内圈”推进内容供给改革，着力深化高校课程思政教育教学改革和中小学学科德育教育教学改革

聚焦“中圈”推进主体供给改革，健全高校“十育人”机制和中小学“六育人”机制

聚焦“外圈”推进资源供给改革，形成全社会共同支持思政工作的“开门办思政”格局



02

要把课程思政作为实现“知识传授与价值引领相结合”的现实路径

课程思政为**破解**高校思政教育“**孤岛**”困境、思政教育与专业教学“**两张皮**”现象提供了现实路径

上海教育系统一直把课程思政实践比喻为将育人之“盐”溶入学校教育之“汤”。

思政教育是人才培养“总开关”“总钥匙”，就像盐是“百味之祖”“百肴之将”，课程思政就是使专业课程“之汤”好喝有营养。

对于意识形态属性强的学科，重点把中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科学话语体系建设与学术专业知识紧密结合、融为一体

对于理工类学科，在按传统方式讲解数理原理和公式基础上，把科学的世界观、方法论教育与专业课程润物无声结合起来，提升专业课程育人水准



03 要把课程思政作为高校党委落实意识形态主体责任的有力抓手

巩固马克思主义在高校意识形态的**主导地位**，必须把坚持和加强**党的全面领导**落实到办学治校方方面面

落实高校 主体责任

要求全市各高校党委（常委）会、校长办公会每学期至少召开1次**专题会议**研究课程思政建设工作

明确高校**党委书记、校长**是课程思政建设**第一责任人**

高校党政领导班子成员要结合自身学科背景和工作经历，**带头走进课堂**听课调研，带头推动课程思政建设

通过课程思政改革，党委对课堂教学管理有了具体抓手，**既抓住教师这一关键**，把全员、全程、全方位育人落到实处；**又围绕学生这一主体**，把立德树人这个中心环节落到实处。

上海教育系统把课程思政比喻为**党的领导进课堂**的一座“**桥梁**”，实现了从**学校大脑中枢到每位教师神经末梢的一体化联动**。课程思政的实施，使学校党建、思政、教学、科研实现有机联结，促进了全方位育人。



回顾2005年以来的实践探索，上海课程思政建设大体上走过了**理论探索、制度建设、试点推广和规范发展**四个阶段。

立足当前规范化建设阶段，我们将聚焦两个方面：**一是**建立课程思政操作规范，使一线教师可学习、可操作；**二是**强化政策制度资源供给，形成可抓可查的制度安排，使课程思政改革成果稳固生效。

通过持之以恒抓规范化建设，推动课程思政最终进入**学校文化建设层面，固化成为现代大学制度内在组成部分，成为牢固植入办学者和施教者精神意识中的文化自觉**。

让我们共同努力，为实现高等教育内涵式发展、培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人**一是建立课程思政操作规范**

